编辑:廖 琼

排版: 韩剑明 校对: 潘 顺

# 防空碉堡: 筑起柳州旧机场的地面防线



#### 〇〇全媒体记者 赵伟翔 罗妙 韦苏玲

在柳南区航五路的一处街角,一座旧机场防空碉堡历经八十余载风雨,仍静静伫立。它敦实的身影嵌在现代楼宇之间,仿佛一名沉默的老兵,满身斑驳却风骨依旧,正等待着过往行人驻足,听它讲一段烽火岁月里的故事。

4日上午,"咣当"一声,当管理人员将铁门打开,敦实厚重的碉堡出现在记者眼前。这座抗日战争时期的军事遗迹,主体由钢筋混凝土浇筑,外径约7米、内径5.5米,墙体近1米厚,即便被岁月侵蚀,触摸起来仍觉水泥坚硬质感,似在诉说当年御敌的决心。细看其外观,呈独特上下分层结构,中间设通道连通。下层以石块与混凝土混合垒砌;上层是相对规整的混凝土筑体,顶部矗立小型瞭望台。在粗犷石材拼接处,战火灼烧痕迹清晰可见。

柳州市军事博物园副主任王普生介绍,这上下层各有妙用:下层坚固厚重,可抵御炮弹冲击,内部空间能囤放弹药、安置通信设备,为作战提供物资与指挥保障,通道则方便兵力、物资传递;上层瞭望台与周身5个观察孔、枪眼配合,构成监视警戒网。那些不规则矩形开口外宽内窄,构造暗藏玄机,既利于内部的士兵有效观察、射击,又能最大程度减少外来伤害。

回溯历史,碉堡是抗战时期柳州城防体系的关键一环。1933年,柳州城厢后备队配合桂军第七军24师始建相关防御设施,后为保护柳州机场、火车站等重要交通设施和城市周围、柳江两岸及交通要道等而扩建。

"抗战时期,从帽合至张公岭,每隔60 米至70米便有一座守卫柳州机场的碉堡。" 王普生说。这些防御工事由战车防御壕、散 兵壕、掩体坑道、碉堡、炮台、战壕、指挥 所等组成,均为片石钢筋混凝土结构,形状 不一,多倚仗地形而建,分别位于当时的张 公岭、鸡喇、金鸡岭、磨滩村、大鹅山、小 鹅山、新云村、门头村等地,现除张公岭环 山工事较为完整外,其他尚存约28处。

2013年,柳州旧机场及城防工事群旧址被国务院公布为第七批全国重点文物保护单位。烽火岁月里,柳州机场先后驻扎中国空军、苏联志愿航空队、美国飞虎队,他们以机场为基地升空作战,碉堡内



士兵屏息紧盯信号,与空中战机形成地空 联动。1943年至1944年,日军频繁空袭 柳州机场,妄图摧毁战略枢纽。每当日军 战机来袭,碉堡内的士兵通过观察孔迅速 预警,引导高射炮部队反击,为我方战机 升空争取宝贵时间。若日军以地面部队配 合空袭,如伞兵空降或步兵突袭,碉堡守 军便依托坚固工事顽强阻击。

如今,硝烟散尽,防空碉堡褪去军事防御功能,保护性修缮后被赋予了新使命。它不再是没有温度的工事,而是承载城市记忆的"活化石"。斑驳墙体如直观历史教材,每道裂痕深藏往昔故事,5个枪眼静静诉说当年的紧张与坚守。

近年来,我市高度重视抗战文物的保护利用,对柳州旧机场及城防工事群旧址进行了保护修缮和活化利用。这座防空碉堡,正是柳州守护历史、传承记忆的生动缩影,静静伫立于城市一隅,时刻提醒后人:铭记历史,方能砥砺前行。



## 弘扬抗战精神 汲取奋进力量



学们参观展览。

○○全媒体记者 吕杨眉

晚报讯 昨日下午,市第十五中学和公园路小学的同学们来到市档案馆,参观"铸魂山河——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年展"等展览。

现场,讲解员结合图片、实物、影像等,为同学们生动讲述了龙城荡气回肠的抗争史和柳州军民在抗战中的英勇事迹和历史贡献。"我们要铭记先烈,珍爱和平,好好学习,将来报效祖国。"公园路小学三年级学生韦坦直说。市第十五中学初三学生袁

宇辰表示:"今天的幸福生活是先辈们用生命换回来的,我们要努力学习,为祖国发展作贡献。"

市文史专家沈培光表示,展览 很有意义,教导我们不要忘记历 史,努力在自己的岗位上发光发 热,为国家的强大贡献一份力量。

市档案馆文献编纂研究部副主 任梁倩磊介绍,作为我市爱国主义 教育基地,市档案馆将进一步加强 与教育部门、学校的合作,让更多 青少年来参观学习,激发爱国热情 和民族自豪感,弘扬和传承伟大抗 战精神,汲取奋进力量。

#### "科普向未来"之重返远古系列活动举行

## 少年儿童探索远古生命



年儿童聆听海百合科普讲解。

○○全媒体记者 荀诗媛

晚报讯 在硫酸纸上描绘图案,在彩色卡纸上完善拓印……6日,"科普向未来"之重返远古系列活动——盛开的"海中仙子"在柳州白莲洞洞穴科学博物馆举行。27名8岁至12岁的少年儿童在科普讲解员的指导下,现场观摩、动手实践,感受海洋古生物的独特魅力。

在博物馆一楼展厅,少年儿童 手持海百合科普卡片,近距离观看 海百合化石墙,一边了解海百合的 外形和身体构造,一边在卡片上记 录下海百合的生成过程。二楼临展 入口处,少年儿童跟随科普讲解员,低头探寻隐藏在地砖中的"海洋生物",用知识叩开探索远古生命的大门。

据悉,该活动是市科协联动市奇石园、柳州白莲洞洞穴科学博物馆、柳州工业博物馆等多家科普单位承办的2025年"科普向未来"系列科普大联合活动的其中一项。其间还将推出"科普向未来·柳侯蕴清廉"—柳宗元文化皮影戏体验等内容,旨在整合全市各类优质科普资源,开展社会需要、群众喜欢、服务面广的系列科普活动,提升公众获得感与体验感,助推全民科学素质提升。

### 关爱保护未成年人健康成长